

报人故居抒怀理想 “围炉煮茶”畅谈心声 名报人之乡江门庆祝中国记者节

江门日报讯(记者/黎禹君 实习生/李艳玉)一场抒怀新闻理想的“围炉煮茶”,让媒体记者分享收获与喜悦;一种充满仪式感的庆祝方式,让现代记者节与历史韵味巧妙融合……今年11月8日是第24个中国记者节,昨日,市委宣传部和市新闻工作者协会在陈少白故居举行庆祝记者节活动,在这个特别的日子,

充分表达对媒体人的礼遇、善待、尊重、崇敬、谢意。市委常委、宣传部部长陈冀出席活动。

活动宣读了市委宣传部《致全市新闻工作者的慰问信》。市委宣传部分相关负责人表示,展望未来,各级新闻单位要向内容要流量,向经营要生存,向管理要效率,向改革要发展,抓住这一关键要素,为

加快推动媒体融合发展储备智力资源。全体新闻工作者要践行习近平文化思想,以更加饱满的工作热情,更加扎实的工作作风,以与时代接轨、与人民同心的报道方式,浓墨重彩谱写我市经济社会高质量发展新篇章。

活动颁发2022年度五邑新闻奖、第二届江门国际传播精品奖。来自江门日

报社、江门市广播电视台、台山市融媒体中心、五邑新闻奖优秀新闻工作者获奖代表发言。现场还播放了视频《记者采访VLOG》。

活动结束后,与会领导嘉宾、媒体记者共同参观陈少白故居,通过各种文物和资料,更加深入地了解这位曾经叱咤风云的五邑报人的卓越贡献和崇高精神。

书写时代风华 展现新闻力量

记者,是时代的经历者,也是记录者。在我市11月8日举行的庆祝记者节活动中,3位五邑新闻奖优秀新闻工作者回顾职业生涯,讲述了各自亲历、亲见、亲闻、亲为的鲜活故事。让我们一起聆听这些新时代侨乡记者的故事和心声,了解他们如何书写时代风华,展现新闻力量。

文/蔡昭璐 图/周华东



江门日报社全媒体采访中心 记者黎禹君: 在青春的江门 书写青春的华章

江门日报社全媒体采访中心记者黎禹君已经在新闻一线奋战了6年,在组织党建、宣传文化两条主线上耕耘、历练,目前已3次获得广东新闻奖。

活动中,黎禹君以《青春江门与青春的我们》为题,分享了她的三点感受——

青春的我们,依然需要学习思维。近年来,侨乡宣传思想文化事业蓬勃发展,从“侨批中的党史”到“10张城市名片”,各项创新工作亮点纷呈,“前店后厂”国际传播机制让侨乡声音更响亮。她表示,记者手中的笔也为城市加分,也能赋予一座城市发展能量。

青春的我们,依然需要职业精神。黎禹君说,牢记党媒初心使命,在报社领导带动下,“江报人”奋战在侨乡新闻事业最前线。她一次次刷新自己的年度发稿纪录:2021年全年共采写刊发信息稿件600多篇,通讯200多篇,累计超过80万字。她说,面对各种挑战,新闻人的“荣光与梦想”始终是我们的动力源泉。

青春的我们,依然需要创新突围。黎禹君说,《江门日报》坚持守正创新,积极策划出一系列有思想、有深度、有情感的主题宣传,比如今年,《江门日报》结合梁启超先生诞辰150周年,从“故纸堆”里挖出了“金矿”,推出《“对话”梁任公》系列报道,创新使用跨时空“对话”形式,解读梁启超先生的深邃思想,观照现实、指引当下,为新时代江门高质量发展提供思想源泉。

“我们感恩这片岭南文化的沃土,感恩这个新闻传播的富矿。”黎禹君表示,她将坚定践行“四力”,在青春的江门,书写青春的华章。



江门市广播电视台全媒体新闻中心 民生采访部副主任林筱岚: 长期扎根一线 用笔尖记录时代

成为新闻工作者的第14个年头,江门市广播电视台全媒体新闻中心民生采访部副主任林筱岚分享了从业感受。她说:“我很庆幸,见证并记录了我们的城市每一次华丽转身的精彩瞬间,也为推动社会进步贡献出自己的一份力量。”

林筱岚至今仍然活跃在新闻采访一线。“记者”这一身份是她最珍贵的“职业标签”。

作为一名“脚下有泥,心中有光”的民生记者,林筱岚长期扎根一线,深入田间地头、街头巷尾,用笔尖记录下很多鲜活而闪光的侨都故事。其中,作为新闻报道栏目《女帮办》创始人之一,林筱岚带领团队为群众排忧解难,发挥了广播电视新闻媒体服务群众、企业、基层的职能。

在一些重大的主题报道中,林筱岚在出谋划策的同时也积极参与采访。正是这样一个又一个的挑战,让她不断成长,并能够自豪地说:“我无愧于我的新闻事业!”

林筱岚还分享了一件让她感触颇深的事。几年前,她在做一个求助采访时,求助人在诉说自己境况时突然落泪,她下意识地握住采访对象的手,这一幕被摄像机记录下来,并在新闻中播出。当天晚上,一位同行前辈发来信息,说被这一幕感动了,从她的动作中感受到新闻的温度。这件事让林筱岚明白,“作为新闻工作者,我们不仅需要记录时代、见证时代,还需要真诚、勇敢、能共情、有血性、懂得真善美”。

林筱岚表示,当前行业发展面临着挑战和机遇,只要每位媒体人心中那小火苗不灭,就能够抓住机遇,让我们一起加油。



台山市融媒体中心 政务信息部主任陈舒文: 时代巨变 初心不改

活动中,台山市融媒体中心政务信息部主任陈舒文对自己十几年的职业生涯进行了回顾,并寄希望于未来,强调“不忘初心,增强‘四力’,深化‘走转改’,感受时代脉搏,记录中华民族伟大复兴新征程”。

汶川地震发生那年,陈舒文正在实习,当时公交、地铁上基本都是有关汶川地震的电视新闻。看着那些画面,他逐渐明白记者是时代的记录者,是有家国情怀的,并下决心也要当一名电视新闻记者。

从业十几年,陈舒文跑过时政、民生、社教专题,体验过广播、新媒体,现在主要负责全媒体新闻采访的统筹和“学习强国”台山融媒号的运营。不变的,是他对这个行业的敬业和热爱。

在现场,是新闻工作者最重要的要求之一。工作中,陈舒文奔走于各大新闻现场,做到重大公共事件报道不缺席。疫情防控期间,他以身作则,深入一线,采写了系列重要报道。2017年和2019年各有一头中华白海豚豚入台山境内的内河,陈舒文都是第一位到达现场的记者。

学无止境。陈舒文主动向同行请教,学习先进经验,开阔视野。同时,积极争取外出学习培训机会,不断在媒体融合的考验中锤炼脚力、眼力、脑力、笔力,以更大的创作创新热情,生产出更多契合用户需求的新闻产品。

对陈舒文而言,当记者最大的感悟是:时代巨变,初心不改。“同样是拍摄一个俯瞰大全景,以前要爬山登高,现在一个无人机便能解决。”他表示,不管时代如何发展,设备如何升级迭代,党赋予新闻工作者的使命不变,人民群众对优秀新闻作品的喜爱也未曾改变。

敦煌文献展在江门开幕 展览为期半年,展出珍贵展品49件(套)

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/张一知)11月8日,“千年回眸——敦煌文献展”在中国侨都华侨华人博物馆开幕,为观众展开敦煌学研究的百年历程画卷。展览为期半年,共展出49件(套)珍贵展品。市委常委、副市长指旺拉姆出席开幕式并致辞。

本次展览由国家典籍博物馆、江门市人民政府主办,江门市文化广电旅游体育局承办。指旺拉姆表示,江门中西合璧的侨乡文化与敦煌文化有着同样的特点,主动吸收海外文化并与本地传统文化完美融合。江门与国家典籍博物馆渊源深厚,奠定了长期合作的坚实基础。本次在中国侨都重新演绎敦煌文化,将为观

众带来更加丰富多元的感官体验。希望国家典籍博物馆一如既往地支持江门发展,继续加强与交流,为我市文化高质量发展提供宝贵指导意见。

国家图书馆(国家典籍博物馆)展览部主任顾恒在致辞时表示,此次敦煌文献展来到江门,突破地域间的限制,打破馆际间的资源壁垒。透过一件件典籍文献,能让江门群众深入了解敦煌遗物的历史文化内涵,从而感受中华文化,探寻中华文脉,为实现中华民族伟大复兴提供强大精神力量。

开幕式后,与会领导和嘉宾共同参观了“千年回眸——敦煌文献展”。

□相关新闻

来侨博物馆一场古文献之约 了解江门学者与敦煌研究的渊源

“千年回眸——敦煌文献展”已于11月8日正式对外开放,展位于中国侨都华侨华人博物馆(以下简称“侨博馆”)新馆三楼,由“世界的敦煌”与“敦煌的世界”两部分组成。本次展览特意新增了江门学者与敦煌研究的内容。

据悉,敦煌遗书(又称“敦煌文献”)于1900年在甘肃敦煌莫高窟被人发现,囊括4世纪至11世纪多种文字的写本和少量印本、拓本文献,总数6万余号,展示了中古时期我国社会、经济、文化、艺术、宗教、医药及中外文化交流的情况,被誉为“中国中古时代的百科全书”。

侨博馆相关负责人表示,通过展览,市民可以了解敦煌遗书在各个历史时期的内容,敦煌遗书的发现与流散经历,以及在全世界的保护、整理与研究概况,还

能在展览中“一站式”浏览卷轴装、梵夹装、经折装、缝缀装等多种中国纸质古籍的装帧形式。

本次展览还重点介绍了两位江门名人——陈垣、梁思成与敦煌研究的渊源。陈垣曾任任京图图书馆(国家图书馆前身)馆长,从事对馆藏敦煌遗书的考订、编目工作,编成敦煌学史上第一部大规模的分类目录《敦煌劫余录》,并利用敦煌遗书中的新材料,开拓新领域,研究新问题,形成了《跋西凉户籍残卷》等数项研究成果,为我国早期敦煌学发展奠定了基础。梁思成是最早利用敦煌史料开展建筑学研究的学者之一,是敦煌建筑研究的开拓者。

当天有不少市民前去参观。市民林先生表示:“我一直对敦煌文化感兴趣,看了一圈,收获不少,更想去莫高窟看看了。”(蔡昭璐)

以高水平安全保障高质量发展

我市持续推进 危险化学品“打非治违”大排查大整治行动 组织开展 联合执法检查超500次

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/江应宣)记者从市应急管理局了解到,近段时间,我市开展危险化学品“打非治违”大排查大整治行动,对辖区内重点企业、场所,7宗已移送属地公安机关进行查处。

同时,我市加大对违法违规行为和典型案例的曝光力度,切实发挥“查处一起、震慑一批、教育一片”的警示作用。

例如,近期鹤山市应急管理局对鹤山市鹤城镇某科技园“厂中厂”开展执法检查,发现工业楼5楼中某仓库被锁住。打开后,现场发现该仓库内存放化工原料、木蜡油产品约300公斤,以及3台分散机、打包机等生产设备。经过调查取证,发现涉事个人张某某存在未取得《危险化学品安全生产许可证》擅自进行生产危险化学品的行为,且未采取必要措施确保生产现场环境作业安全,具有现实危险,目前,鹤山市应急管理局已将案件移交公安机关追究张某某的刑事责任,公安机关已对张某某犯罪行为立案调查。

广大群众如发现涉嫌危险化学品非法违法行为,可通过拨打12350、12345政府热线等方式举报。对符合标准的举报人将依据举报奖励办法予以奖励。

我市开展护河护水嘉年华活动 带动更多市民群众 参与河湖治理

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/江义轩)近日,团市委、市义工联合会市河长办等20多个单位、组织和志愿服务队伍在蓬江国际马拉松公园开展“绿美江门、志愿护水”江门市护河护水嘉年华活动。

活动仪式上,“清源行动”护河护水志愿服务队代表就2023年“清源行动”护河护水志愿服务工作总结汇报。随后,活动主办方参与“绿美江门,清源在行动”线上巡河活动的优秀巡河志愿者颁发“河流守护之星”证书,护河护水志愿者代表们用行动倡导、呼吁更多市民加入绿美江门、志愿护水的行列中来。

此外,活动现场还设置了植物科普、酵素制作等具有趣味性、科普性和互动性的游戏项目,吸引

500多名市民群众和志愿者参与。

据悉,“清源行动”是2018年团市委、市义工联与市河长办联合打造的江门护河护水志愿服务项目,旨在通过发动社会力量,培育专业护河护水志愿服务队伍,开展巡河护河、水质检查、培训等各类护河护水志愿服务活动,带动更多市民群众参与河湖治理。该项目获得2020年“益苗计划”——广东志愿服务组织成长扶持行动暨志愿服务项目大赛重点培育项目。

2023年“清源行动”护河护水志愿活动共开展了41场,提高了广大市民群众对护水的认识和参与度。此外,今年我市新增2支“小河长”护河护水志愿服务队,超800名志愿者参与到护河护水的行动中。

党群同心走好乡村振兴路

台山市赤溪镇护岭村实现华丽蝶变

高质量党建推动侨都高质量发展 栏目策划:市委组织部

□江门日报记者 黎禹君
通讯员 余洁玲 梁园园 陈艺锋

青蟹、蚝绳、糖糍、水稻等富有地方特色和民俗风情的彩绘元素跃然墙上,村道两旁绿树成荫,田野里阡陌纵横,稻香扑鼻,“蚝绳工作坊”越发展越兴旺,村干部带领群众走进直播间“带货”……上述一幕幕,是台山市赤溪镇护岭村实现华丽蝶变的美好景象,也是赤溪镇抓党建促乡村振兴的生动缩影。

今年以来,赤溪镇党委在抓党建促乡村振兴工作上下功夫,以护岭村为试点,围绕“百千万工程”展开先锋行动,解锁和美乡村、富民强镇新路径,多措并举推动乡村振兴,把护岭村打造成赤溪镇推动“百千万工程”的闪光点。

建设“富民工坊” 让村民在家门口增收

护岭村2022年集体收入达144万元,但经济来源主要依靠资源发包,规模化、集约化、现代化的农业经营模式并不适用。为打破护岭村产业发展限制,在多次实地走访考察后,赤溪镇党委提出,护岭村产业单一,“全面开花”难,那就转向“一超多强”,赤溪镇生蚝养殖业发达,走在护岭村可以见到不少村民在村头巷尾打蚝绳,可以尝把把这些劳动力统起来,用好

致富带头人“指挥棒”。

在此基础上,护岭村党总支以党建为牵引,提出建设打蚝绳“富民工坊”的想法,鼓励村民抱团成拳,以集体运营思维引领产业发展。这个想法得到村民积极响应,“致富带头人”钟伟庭主动提供面积160平方米的闲置宅基地,由赤溪镇党委统筹规划、建设、施工,历时1个月,“伟庭蚝绳工作坊”正式成立并投入使用。

“能够在这么舒适的‘亭子’里一边打蚝绳一边聊天,村民都很高兴。这里白天是工作坊,晚上是纳凉休闲好去处,护岭村多了一个团结群众、凝聚群众的阵地,村组干部干事劲头更足,群众参与建设护岭更踊跃了!”护岭村党总支书记吴伟军说。

截至目前,以“伟庭蚝绳工作坊”为平台,已带动护岭村近70户共250余人加入打蚝绳队伍,人均收入达3000元/月,让村民在家门口增收。蓝天白云,荷塘飘香,村民在说有笑,如火如荼打蚝绳的画面,成为和美乡村一道亮丽风景线。

升级服务阵地 提升服务效能

“年轻人都出去打工了,村里的老人、妇女和孩子,我们要照顾好。”护岭村党总支委员傅伟芳正在整理护岭村妇女儿童之家的画册、玩偶。赤溪镇党委在护岭村开展先锋行动中,提出“关注”一老一小,守护“朝夕安好”的服务理念,紧贴老人养老和孩子托育需求,解决周末部分家庭孩子无人看管、独居老人无人陪伴的难

题,为“一老一小”创造高品质幸福生活。

为了持续提升护岭村“广东省家庭文明建设示范点”服务质量,护岭村党总支积极推动二村、三村村民小组党支部阵地改建升级,把“提质妇女儿童之家、构筑温馨港湾”“书屋溢书香,声声入耳润民心”两项特色主题服务嵌入村党群服务中心配套清单,在原有场地基础上,妇女儿童之家增建儿童乐园、画室、积木墙、作品展示柜、活动剪影等模块。党建工作则专门为学生增设书法学堂,推动“一老一幼”学习有场所、活动有阵地、作用发挥有平台,让村小组党支部阵地转变为村民“悦享空间”和“温暖之家”,提升党群阵地服务效能。

“村里还经常举行广场舞大赛、播糖糍等活动,特别热闹……大家生活越来越好了,关系也越来越融洽了。”村民刘阿姨说道。

作为客家传统村庄,护岭村党总支十分重视客家文化传承,聚焦客家特色,传播客家优秀文化,用好党群活动阵地,在传统节假日期间组织村民参加客家播糖糍(非物质文化遗产)比赛等文化活动,传承文化内涵。

乡村善治 凝聚党群合力促发展

“护岭村”百千万工程”重点项目今年7月竣工完成,投入67万元,用时不用半年。目前,护岭一村、二村、四村改造塘沟已经投入使用。我们护岭村做民生工程又快又好,关键在于抓紧“民主”要领,制度合

理、群众支持。”护岭村村长钟云彪说起这几年护岭村翻天覆地的变化,感慨不已。

在基层治理上,护岭村党总支在民主议事上持续构建完善民主议事体系建设,通过搭建“民主议事会”,“议”出群众好生活”平台,让议事成果转化为群众看得见、摸得着的基层治理新成效。

一直以来,护岭村党总支凝聚党群合力,村小组大小工程均按“三议两公开一监督”程序让村民自己“说事、议事、主事”。

走在全国“最美家庭”吴桂芳家中,屋外屋外收拾得干干净净。吴桂芳说:“之前村民议事大家有过共识,要做好‘门前三包’,村干部那么辛苦搞村容村貌,我们党员要带头把自己的院子 and 家里卫生收拾好,这也是我们应该做的!”

目光转向党员杨东来的小院,用竹篱笆围起来的小菜园绿油油。“以前这里光秃秃一片,满是乱糟糟的杂草,经过党员和村民一起合力整治,现在好看多了!”谈起村头巷尾的变化,村民喜笑颜开。今年5月,护岭村全面升级党员积分制,结合党员责任岗制度,探索建立责任岗积分管理模式,推出“积分超市”,将乡村治理各项事务量化为党员积分项目指标,激发了党群共建共治家园的内生动力。

秋冬时节,天蓝如湛,走进护岭广场,象征科技强村、教育强村的小字航员人偶赫然在目。步入古榕公园,古色古香的“议事亭”映射出村民齐心议事的和谐场景。护岭村党总支坚持党建引领,党群一心,共同谱写党建引领乡村振兴的新篇章。